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¿Lamento; e se la Commissione lo accettasse 
potrei tralasciare di svolgerlo. 

Presidente. Onorevole Pantano... 
Pantano. Per conto mio e dell 'amico Im-

briani ringrazio la Commissione, ed il Go-
verno se è consenziente, per avere accettata 
la nostra proposta. Quanto alla proposta del-
l'onorevole Cocco-Ortu noi, intorno ad essa, 
siamo perfet tamente indifferenti. 

Noi abbiamo detto che il pagamento debba 
esser fatto in tre rate, perchè crediamo così 
di migliorare le condizioni della cessione, ma 
se venisse accettata anche una formula più 
larga, certo che non ci opporremo. 

Colombo, ministro delle finanze. Si potrebbe 
benissimo accettare il pagamento in tre rate, 
e gli onorevoli Imbriani, Pantano e Cocco-
Ortu potrebbero unirsi in un unico emenda-
mento. 

Tripepi, relatore. È quello che avevo pro-
posto. 

Presidente. Onorevole Cocco-Ortu, si unisce 
all 'emendamento degli onorevoli Pantano e 
Imbriani . 

Cocco-Ortu. Se il Ministero e la Commis-
sione credono che il mio emendamento e quello 
degli onorevoli Pantano ed Imbriani conten-
gano un'identica disposizione sono in errore. 

Io infat t i non limito a tre rate annuali 
il tempo in cui si debba fare il pagamento 
previsto nell 'articolo 2, ma lo vorrei protratto 
anche ad un termine più lungo. E così avreb-
besi una disposizione che meglio risponde-
rebbe ai fini della legge proposta. 

In fa t t i perchè sinora il proprietario espro-
priato non potè riscattare lo stabile aggiu-
dicato al Demanio? Egl i se lo lasciò espro-
priare perchè si trovava nella impossibilità 
di pagare l ' imposta di un anno. 

Ora come è possibile che egli si trovi in 
condizione, di continuare il pagamento delle 
imposte correnti e di aggiungervi, in un breve 
periodo di tempo, anche quella scaduta? 

E non si creda questa una difficoltà di poco 
momento, poiché non è raro il caso, ed io po-
trei addurre parecchi esempi, dell'unico pro-
prietario che soffrì l 'espropriazione di parec-
chie frazioni di terreno, spesso perfino quindici, 
gravate di un tributo complessivo che ascende 
spesso a 100 o 150 lire. Come volete che questo 
proprietario, il quale non potè pagare l ' impo-
sta di un anno, r ipigli gli immobili espro-
priat i per continuare a pagare la stessa im-
posta, con l 'aggiunta della metà o del terzo 

per rimborsare in due od in tre rate quella 
scaduta? 

E evidente che con tale sistema si crea 
una difficoltà grave e non si raggiungerà i l 
fine di indurre l 'espropriato a riprendere la 
sua proprietà. 

Ad evitare tali inconvenienti io avrei vo-
luto che si fosse data facoltà al ministro delle 
finanze di concedere un termine maggiore. E 
una facoltà della quale egli potrà valersi se-
condo i casi, e quando giudichi conveniente 
usarne. Così soltanto gli si darà il modo di 
facilitare ai proprietari il riscatto ed il paga-
mento ; si faciliteranno in ogni evento le 
alienazioni ai terzi ; si libererà il Demanio di 
tante migliaia di immobili, che ora sono im-
produttivi, con danno della finanza e della 
economia nazionale. Non facendo a questo 
modo, dubito che le cose rimarranno nelle condi-
zioni attuali, resteranno gli stessi ostacoli, 
le stesse difficoltà che finora impedirono al 
Demanio di liberarsi dal pesante fardello di 
circa sessantamila proprietà minuscole. 

Date queste spiegazioni, e resa così ra-
gione della mia proposta, non ho difficoltà di 
associarmi all' emendamento dell' onorevole 
Pantano ; e ritiro perciò il mio. 

Colombo, ministro delle finanze. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. I la facoltà di parlare l'onorevole 
ministro. 

Colombo, ministro delle finanze. Io proporrei 
che si dicesse: « Il pagamento potrà farsi in 
tre rate annuali. » Questo sarebbe il primo 
paragrafo e poi verrebbero gli altri paragrafi 
dell 'emendamento degli onorevoli Pantano ed 
Imbriani. 

Presidente. L'onorevole ministro vorrebbe 
aggiunta la parola annuali in coda al primo pa-
ragrafo dell 'emendamento Pantano-Imbriani . 

Imbriani. Sta bene, perchè per le terre si in-
tende sempre parlare di pagamenti annuali. 

Presidente. Onorevole Cocco-Ortu, accon-
sente? 

Cocco-Ortu. L'emendamento in questo modo 
non risponde allo scopo, ma non insisto. 

Presidente. Dunque gli ul t imi due capoversi 
sono sostituiti dall 'emendamento Pantano-Im-
briani : 

« I l pagamento potrà farsi in tre rate an-
nuali. 

« Gli espropriati avranno sempre la pre-
ferenza. 

« In difetto dell 'espropriato la preferenza 


